

Nové Město na Moravě / Obnova fasády domu č.p. 133

Vlastník: Zdeněk Zítka, Nicole Engelsmannová

Dům č.p.133 je unikátně zachovaným historickým objektem pocházejícím z roku 1888. Z této doby se dochovala řada dokladů, včetně původních stavebních plánů městského stavitele Jana Šíra, který dům navrhnul, postavil a byl také jeho prvním majitelem.

Jedná se o patrový objekt se sedlovou střechou s bohatě členěnou fasádou v historizujícím pojetí (v Novém Městě na Moravě zcela ojediněle pojatá fasáda s vegetabilním ornamentem, výrazně strukturovanými bosážemi) a s řadou hodnotných umělecko řemeslných detailů. V roce 1896 byla k objektu na západní straně přistavěna kůlna s konírnou a řezárnou. V této době byl součástí objektu na východní straně dřevník s přilehlou kuchyní, přístupný ze dvora dřevěnou krytou verandou. V průběhu dalších let bylo k objektu na severní straně přistavěno hospodářské zázemí s chlévy se sedlovými a pultovými střechami, jejichž půdy zřejmě sloužily, mimo jiné, k uskladnění sena. Tímto byl dvůr domu ze všech stran uzavřen. V letech 1939-1940 byla ve dvoře provedena ze severní strany přístavba k hlavní obytné budově. V přízemí byly situovány kanceláře a lázeň, v patře poté kuchyň, lázeň a pokoje. K těmto úpravám se také dochovaly původní plány zpracované novoměstským stavitelem Karlem Šírem. Řešený objekt navazuje východní obvodovou zdí na objekt č.p.135, bývalou evangelickou faru, která je také kulturní památkou.

Domů, podobných tomu s č.p.133, stávalo v Novém Městě na Moravě více. Postupem času však byly zbořeny a jediný dům č.p.133 se dochoval do dnešní doby. Výjimečné u tohoto objektu je jeho dochování v téměř autentickém stavu z roku 1888. Jedná se o hmotu objektu včetně původní dispozice a konstrukce krovu. Zachovaly se původní truhlářské i zámečnické prvky, podlahové krytiny, kamna, původní suchý záchod, původní dláždění kolny, aj.

V roce 2009 byly provedeny práce, které jsou pokračováním předcházejících etap. K dnešnímu dni byla dokončena obnova fasády, tj. hlavního průčelí a štítových stěn. Předmětem obnovy fasády byla oprava omítek, doplnění chybějících částí štukové a kamenické výzdoby, očištění původních keramických prvků, nátěr fasády. Součástí obnovy fasády byla oprava/výměna souvisejících klempířských prvků (oplechování, okapové žlaby a svody).

